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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Harald Leibrecht, Gudrun Kopp, Marina Schuster u. a. und der Frak-
tion der FDP

betr.: ,,Auswirkungen chinesischer Produktspionage fiir deutsche Unternechmen®
BT-Drucksache 16/3388

Sehr gechrter Herr Président,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Bundesregierung setzt sich intensiv fiir den Schutz der Rechte des geistigen Eigentums ein
und unternimmt vielfiltige Aktivititen zur Stirkung geistiger Figentumsrechte. Das Vorgehen

orientiert sich dabei an folgenden Grundlinien:

- In Deutschland ist ein im internationalen Vergleich sehr weitgehender rechtlicher Schutz
geistiger Eigentumsrechte gewdhrleistet. Auch bei der Durchsetzung der Gesetze gibt es keine
gravierenden Mingel. Mdglichkeiten zur weiteren Optimierung des Rechisrahmens nimmt die

Bundesregierung wahr.

- Einen groBen Nutzen verspricht sich die Bundesregierung von gebiindelten Aktionen auf EU-
Ebene und einer Verstirkung der Zusammenarbeit auf internationaler Ebene. Wichtig ist

dabei ein abgestimmtes Vorgehen mit Staaten gleicher Interessenlage (z. B. USA, Japan)
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gefilschten Produkten wie z. B. China.

- Die konkrete Durchsetzung geistiger Eigentumsrechte ist in erster Linie Aufgabe der
geschidigten Unternehmen. Die Bundesregierung begriiit daher Eigeninitiativen der
Wirtschaft und flankiert diese im Bedarfsfall.

- Als Handlungsstrategie fiir die Durchsetzung geistiger Eigentumsrechte in Drittlindern steht
fir die Bundesregierung der Ansatz ,, Kooperation statt Konfrontation” im Vordergrund.
Grundlage dafiir ist die zunehmende Verflechtung der internationalen Handelsstrome, die den
Schutz dieser Rechte zu einem Anliegen aller am internationalen Handel beteiligten Akteure

macht.

Frage Nr. 1

Besitzt die Bundesregierung Kenntnis von der Produktspionage chinesischer Unterneh-
men, die damit der deutschen Wirtschaft grofien Schaden zufiigen?

Antwort:

Erkenntnisse tiber strafbare Handlungen gegen fremdes geistiges Eigentum speziell chinesischer

Titer in Deutschland liegen der Bundesregierung nicht vor.

Nach dem ,,Jahresbericht 2005 China“ des Bundeskriminalamts (BKA) sind in China Straftaten
gegen fremdes geistiges Eigentum weit verbreitet. Dabei spielten Produktfilschungen eine grofle
Rolle. Im Rahmen der jahrlichen Uberpriifung in der Welthandelsorganisation (WTO) berichtet
China auch iiber MaBnahmen zur Verbesserung des Schutzes geistigen Eigentums. Informatio-

nen zur Thematik Produktspionage sind daraus jedoch nicht ersichtlich.

Die Bundesregierung ist sich allerdings bewusst, dass Verletzungen geistiger Eigentumsrechte
eine immer grofere Rolle im internationalen Warenverkehr spielen. Der internationale Handel
mit gefilschten Markenprodukten hat in den letzten Jahren dramatische Ausmalfle angenommen.

Einige Zahlen verdeutlichen dies:

- Die EU-Kommission beziffert den weltweit durch Produkt- und Markenpiraterie
entstehenden Schaden auf 120 — 370 Mrd. Euro pro Jahr.

- Der Wert vom deutschen Zoll beschlagnahmter Pirateriewaren betrug 2005 ca. 215 Mio.
Euro und hat sich gegeniiber 2004 um 50% erhoht.
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- Etwa 60% der aufgegriffenen gefilschten Markenartikel stammen aus Asien, allein 35%
aus China (2003 noch 13%).

- Die Beschlagnahme nachgeahmter Waren durch die EU-Zollverwaltungen verzeichnete
von 1998 bis 2004 einen Anstieg um fast 1000%.

Frage Nr. 2

Wenn ja, was unternimmt die Bundesregierung beziiglich der Produktspionage auf deut-
schem Boden ?

Antwort:

Die bestehenden Gesetze zum Schutz geistigen Eigentums bieten bereits heute gute Vorausset-
zungen, um gegen die Verletzung geistigen Eigentums auf deutschem Boden vorgehen zu kon-
nen. Zum Beispiel ist der Verrat von Geschifts- und Betriebsgeheimnissen nach § 17 des Geset-
zes gegen den unlauteren Wettbewerb (UWG) strafbar (nithere Erlduterungen in Antwort zu
Frage 14.)

Mit dem Ziel der weiteren Verbesserung der Position der Rechteinhaber beabsichtigt die Bun-
desregierung, ein Gesetz zur Verbesserung der zivilrechtlichen Durchsetzung von Rechten des
geistigen Eigentums in die parlamentarische Beratung zu bringen. Der Gesetzentwurf sieht vor,
dass ein Kliger kinftig auch von Dritten, die nicht selbst Rechtsverletzer sind, Auskiinfte ver-
langen kann, wenn die zugrunde liegende Rechtsverletzung im gewerblichen Ausmaf erfolgte.
Dadurch soll es noch besser gelingen, an die Hinterménner von Rechtsverletzungen heranzu-

kommen.

Frage Nr. 3
Hat die Bundesregierung entsprechende Beschwerde bei der WTO eingelegt ?

Antwort:

Im Bereich des WTO-Streitbeilegungsverfahrens ist die EU zustindig fiir Antrige auf Konsulta-
tionen bzw. Einsetzung eines Panels.

Im Bereich Produktspionage auf deutschem Boden ergibt sich aus den WTO-Regeln kein An-
satzpunkt fiir die Einleitung eines Streitbeilegungsverfahrens.

Im Ubrigen ist darauf hinzuweisen, dass die Bundesregierung und auch die EU in sténdigem

Dialog mit der chinesischen Seite zum Thema Schutz geistigen Eigentums stehen. Die koopera-
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Ansatz.

Frage Nr. 4

Wenn nein, warum nicht ?

Antwort:
S. Antwort zu Frage 3.

Frage Nr. 5

Wie beurteilt die Bundesregierung die Arbeit des offiziellen Streitschlichtungsgremiums
DSB (Dispute Settlement Body), das bereits in iiber 300 Fiillen angerufen wurde?

Antwort:

Das Streitbeilegungsverfahren ist in einzelnen Teilbereichen verbesserungswiirdig, stellt aber aus
Sicht der Bundesregierung insgesamt als ,,Kronjuwel™ der WTO ein Kemnelement zur Schaffung
von Sicherheit und Vorhersehbarkeit im multilateralen Handelssystem dar. Es ist das weltweit
erste obligatorische Verfahren zur Beilegung zwischenstaatlicher Streitigkeiten und zeichnet sich

nicht zuletzt durch seine grofie Akzeptanz unter den WTO-Mitgliedern aus.

Frage Nr. 6
Welche konkreten Ergebnisse hat der DSB bislang geliefert ?

Antwort:

Die vom DSB angenommenen Panelberichte werden auf der Webseite der WTO verdtfentlicht
(www.wto.org). Zum Thema Geistiges Eigentum/Produktpiraterie hat es nach hiesiger Kenntnis
bislang keine Streitbeilegungsverfahren gegeben.

Frage Nr. 7

Hat sich die Bundesregierung auf europiischer Ebene fiir ent-sprechende gemeinsame Ini-
tiativen Europas zum Schutz des gei-stigen Eigentums bemiiht ?

Antwort:

Die Bundesregierung unterstiitzt die vielfiltigen MalBnahmen der EU zur Verbesserung des

Schutzes geistigen Eigentums auf internationaler Ebene. Beispielhaft seien folgende Aktivitdten




Seite 5von 11 genannt:

- BEU-Strategie zur ,,Durchsetzung geistiger Eigentumsrechte in Drittstaaten™ aus 2004, die auf
verstirkten politischen Dialog, technische Unterstiitzung und Zusammenarbeit mit Landern

abzielt, die als Quelle bzw, Transitland fiir gefélschte Produkte gelten;

- Ende 2005 vorgelegter Aktionsplan zur Intensivierung der europdischen Zollarbeit bei der
Bekdmpfung von Produktpiraterie. Ziele sind v. a. eine bessere Zusammenarbeit der
Zollbehdrden der EU-Mitgliedstaaten untereinander, bessere Ausbildung der Z&llner und die

bessere Ausnutzung des Europiischen Zollinformationssystems;

- 2004 von der EU-Kommission eingerichtetes Dialogforum mit China zum geistigen
Eigentum. Damit soll China auf kooperativem Weg zu mehr Engagement bei der

Bekampfung von Produktpiraterie bewegt werden.

~ Durchfithrung einer fiir 2007 geplanten internationalen, von der EU-Kommission finanzierten
Zollkontrolloperation mit deutscher Beteiligang. Eingebunden werden sollen die
Zollverwaltungen u. a. von Kambodscha, China, Indonesien, Japan, Korea, Laos, Malaysia,
den Philippinen, Singapur, Thailand, Vietnam sowie Mitgliedstaaten der Europdischen

Union.

Im Rahmen der deutschen EU-Prisidentschaft in der ersten Jahreshilfte 2007 wird die Bundes-
regierung das Thema Schutz Geistigen Eigentums - wie im Prisidentschaftsprogramm vorgese-
hen - intensiv verfolgen. Die Bundesregicrung unterstiitzt die Ausfithrungen in der im Oktober
2006 veréffentlichten Mitteilung der EU-Kommission ,,EU-China; engere Partnerschaft und

wachsende Verantwortung®™.

Frage Nr. 8

Hat die Bundesregierung die offenbar auch von offizieller chinesischer Seite unterstiitzten
Aktivitiiten zur Produktspionage in bilateralen Gespriichen mit der VR China zur Sprache
gebracht ?

Antwort:

Die Bundesregierung hat keine Hinweise, dass die chinesische Regierung Aktivititen zur Pro-

duktspionage unterstiitzt.

Allerdings ist eine rasche Technologisierung der chinesischen Wirtschaft Bestandteil der politi-

schen Agenda und Ziel des laufenden 11. Fiinfjahresprogramms der chinesischen Regierung. Ein
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sammenarbeit mit chinesischen Design-Instituten oder Auflagen, einen bestimmten Anteil der
Produktion durch lokale Fertigung zu decken. Die chinesische Regierung bestreitet jedoch, dass

es sich dabei um einen von staatlicher Seite erzwungenen Technologietransfer handelt.

Die Bundesregierung nutzt alle bilateralen Gespriiche, um eine bessere Durchsetzung geistiger
Figentumsrechte anzumahnen und sich gegen erzwungenen Technologietransfer zu wenden.

Beispiele:
- China-Besuch von Bundeskanzlerin Dr. Merkel und Bundesminister Glos im Mai 2006,
- Deutschlandbesuch des chinesischen Ministerprisidenten Wen Jiabao.

- Deutschlandbesuch der chinesischen Justizministerin Wu Aiying im Oktober 2006 und
Unterzeichnung einer neuen Zweijahresvereinbarung zwischen den beiden

Justizministerinnen. China-Reise von Bundesministerin Zypries im Mai 2006.

- Teilnahme Parlamentarischen Staatssekretédrs im Bundesministerium fiir Wirtschaft und
Technologie Schauerte am ,,Forum zum Schutz Geistigen Eigentums® im April 2006 in

Peking. Fiir 2007 ist eine Folgekonferenz in Deutschland geplant.

- Unterzeichnung einer gemeinsamen Erklarung von PStS Schauerte mit dem chinesischen
Handelsministerium {iber die Intensivierung der bilateralen Zusammenarbeit zur Stirkung des

Schutzes geistiger Eigentumsrechte.

- Der Schutz geistigen Eigentums ist ein zentrales Thema im deutsch-chinesischen

Rechtsstaatsdialog.

Die Bundesregierung unterstiitzt dariiber hinaus Initiativen‘der deutschen Wirtschaft oder deut-
scher Wirtschaftsverbinde, sich in Zusammenarbeit mit ihren chinesischen Geschiiftspartnern
um eine bessere Durchsetzung geistiger Eigentumsrechte zu bemiihen. Als Beispiel sei ein in
diesem Jahr zwischen dem Gesamtverband Mode und Textil (CGTY) und dem China National
Textile Apparel Council (CNTAC) geschlossenes Abkommen zum Schutz des geistigen Eigen-
tums genannt. Darin werden Verletzungen des geistigen Eigentums ausdriicklich verurteilt und
die Verbiinde verpflichten sich, den Schutz geistigen Eigentums durch ihre nationale und inter-
nationale Lobbyarbeit zu férdern. Das Abkommen enthélt unter anderem eine Verpflichtung der
beiden Verbinde, die Ausstellung gefilschter Waren auf Messen sowohl in Deutschland als auch

in China zu unterbinden.
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Welche ErkEirungen werden von chinesischer Seite gegeben?

Antwort:

Die chinesische Regierung verweist auf die zahlreichen Aktivitdten der Zentralregierung, den
Aktionsplan zum Schutz geistiger Eigentumsrechte aus dem Friithjahr 2006 und den festen Wil-
len der Zentralregierung, den effektiven Schutz geistiger Eigentumsrechte in China zu verbes-
sern. Dies brauche aber noch Zeit. Vor allem in den Provinzen gebe es Probleme bei der Umset-

zung der geltenden Gesetze.

Frage Nr. 10
Welche Entschiidigungen kinnen deutsche Unternehmen erwarten?

Antwort:

In Deutschland l6st die fahrldssige und vorsitzliche Verletzung gewerblicher Schutzrechte Scha-
densersatzanspriiche aus, § 14 Abs. 6 Markengesetz (MarkenG), § 139 Abs. 2 Patentgesetz
(Pat(3), 24 Abs. 2 Gebrauchsmustergesetz (GebrMG) und § 42 Abs. 2 Geschmacksmustergesetz
(GeschmMG). Die Hohe des zu ersetzenden Schadens belduft sich nach Wahl des Verletzten
entweder auf den Gewinn, den der Verletzer durch seine Verletzungshandlung erzielt hat, oder
auf die Summe, die unter Kaufleuten als Lizenz fiir die Benutzung des verletzten Schutzrechts

vereinbart worden wire.

Im Jahr 2005 wurden erstmals chinesische Firmen in China zu — wenn auch geringen — Scha-
densersatzzahlungen wegen des Vertriebs gefiilschter Markenprodukte in Peking verurteilt. Dies

wird allgemein als Fortschritt bei der Bekdampfung von Produktfilschungen angeschen.

Frage Nr. 11

Welche MaBnahmen kinnen implementiert werden, um die groBen Verluste deutscher Un-
ternehmen zu minimieren?

Antwort:
S. Antwort zu Frage 10.
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Wie beurteilt die Bundesregierung die Maglichkeiten insbesondere kleiner und mittlerer
Unternehmen, Zugang zu Informationen zu erhalten, die ihnen die besonderen Gefahren
cines wirtschaftlichen Engagements in China fiir den Schutz geistigen Eigentums aufzei-
gen?

Antwort:

Die Moglichkeiten sind heute gut. Das Thema wird ausfiihrlich in der Fachpresse behandelt. Die
Wirtschaftsverbiinde informieren ihre Mitglieder {iber dieses Thema. Beispielsweise hat der
Asien-Pazifik-Ausschuss der Deutschen Wirtschaft (APA) zum Thema Technologietransfer nach

China einen Leitfaden fiir Unternehmen mit konkreten Handlungsempfehlungen erstelit.

Auf Anregung des BMWIi hat der Deutsche Industrie- und Handelskammertag (DIHK) eine An-
laufstelle fiir deutsche Unternehmen eingerichtet, die mit Schwierigkeiten bei der Durchsetzung
ihrer geistigen Eigentumsrechte konfrontiert sind. Ziel ist die Sammlung von Informationen und

die politische Flankierung bei Beschwerden gegeniiber der chinesischen Administration.

Frage Nr. 13

Welche MaBnahmen hat die Bundesregierung eingeleitet, um den Zugang zu derartigen
Informationen zu erleichtern ?

Antwort:

BMWi hat einen Arbeitskreis ,,Gewerblicher Rechtsschutz in China® eingerichtet, wo mogliche

Aktivitidten und MaBnahmen zur Verbesserung des Schutzes geistiger Eigentumsrechte in China
mit Vertretern der zustindigen Ressorts und der Wirtschaftsverbinde erdrtert werden und Gele-

genheit fiir die Wirtschaft besteht, konkrete Fille und Beschwernisse vorzutragen.

Frage Nr. 14

Sind die dargesteliten Praktiken chinesischer Praktikanten, Journalisten, Studenten und
Wissenschaftler in Deutschland strafrechtlich oder zivilrechtlich relevant und wurden sie
in der Vergangenheit auch verfolgt ?

Antwort:

Der Verrat von Geschifts- und Betriebsgeheimnissen ist nach § 17 des Gesetzes gegen den un-
lauteren Wettbewerb (UWG) strafbar. Abs. 1 dieser Vorschrift sieht vor, dass bei einem Unter-
nehmen beschiftigte Personen oder solche Personen, denen ein Geschifts- oder Betriebsgeheim-

nis im Rahmen eines Dienstverhiltnisses anvertraut oder zugénglich gemacht worden 1st, mit
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oder Betriebsgeheimnis wihrend der Geltungsdauer des Dienstverhiltnisses einemn Dritten in der
Absicht mitteilen, dem Inhaber des Unternehmens Schaden zuzufligen.
Dariiber hinaus steht das Ausspionieren von Geschifts- und Betriebsgeheimnissen nach § 17
Abs. 2 UW@G unter Strafe. Dabei nennt diese Vorschrift ausdriicklich den Fall, dass sich der Ta-
ter der Geheimhaltung unterliegende Daten unbefugt verschafit, sichert, verwertet oder jeman-
dem mitteilt. Nach § 17 Abs. 4 UWG liegt ein besonders schwerer Fall des Geheimnisverrates,
der mit Freiheitsstrafe bis zu fiinf Jahren oder mit Geldstrafe bestraft werden kann, insbesondere
dann vor, wenn der Téter bei der Mitteilung weil3, dass das Geheimnis im Ausland verwertet

werden soll.

Weiterhin ist die vorsitzliche Verletzung von Markenrechten nach § 143 Abs. 1 MarkenG straf-
bar und wird mit Freiheitsstrafe bis zu drei Jahren oder mit Geldstrafe bestraft. Handelt der Téter
sewerbsmiBig, so ist die Strafe nach Abs. 2 dieser Vorschrift Freiheitsstrafe bis zu fiinf Jahren
oder Geldstrafe. Der Versuch ist nach § 143 Abs. 3 MarkenG ebenfalls stratbar. §§ 142 PatG, 25
GebrMG und 51 GeschmMG sehen fiir vorsiitzliche VerstiBe gegen das Patentrecht sowie gegen

das Gebrauchs- und Geschmacksmusterrecht entsprechende strafrechtliche Sanktionen vor.

Frage Nr. 15

Tritt die Bundesregierung iiber das Ansprechen der Problematik hinaus fiir einen ver-
stirkten Rechtsschutz deutscher Unternchmen in der VR China ein ?

Antwort:
Ja.

Frage Nr. 16
Falls ja, welche MaBnahmen hat sie in diesem Zusammenhang eingeleitet ?

Antwort:
S. Antworten zu Fragen 7, 8 und 13.

Dariiber hinaus gibt es z. B. eine bereits langjihrige Zusammenarbeit zwischen dem Deutschen
Patent- und Markenamt (DPMA) und dem State Intellectual Property Office (SIPO) der Volks-
republik China zur Férderung des Patentwesens. Im September 2006 wurde vereinbart, die Zu-

sammenarbeil zwischen den Behérden intensiv fortzufiihren.
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zes geistigen Eigentums in der VR China. Dieses wird im Auftrag des Bundesministeriums fiir
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) von der Deutschen Gesellschaft fiir
Technische Zusammenarbeit (GTZ) durchgefiihrt. Projektpartner in China ist das Staatliche Biiro
fiir den Schutz geistigen Eigentums (State Office of Intellectual Property Protection - "SOIPP").
Uber das SOIPP besteht fiir das Projekt Zugang zu allen fiir den Schutz geistigen Eigentums re-
Jevanten Stellen in China. Das Projekt ist zunéchst auf eine Laufzeit von vier Jahren angelegt.
Das BMZ unterstiitzt das Vorhaben mit bis zu 2 Millionen Euro. Konkretes Ziel ist die Verbesse-
rung der Kompetenz der Behérdenmitarbeiter, die fiir MaBnahmen im Zusammenhang von Ver-
letzungen geistiger Eigentumsrechte zustindig sind. Das Projekt konzentriert sich damit auf ei-

nen fiir deutsche Unternehmen sehr relevanten Bereich.

Weiterhin unterstiitzt die Bundesregierung auch eine Initiative der EU-Kommission zum Ausbau
der Beratungskapazititen fiir europdische Unternehmen vor Ort in China zur besseren Durchset-

zung ihrer geistigen Eigentumsrechte.

Frage Nr. 17

Wie soll das Symposium zum Rechtsstaatsdialog im Jahr 2007 in China die ziigige Wah-
rung der Rechte am geistigen Eigentum voranbringen ?

Antwort:

Der Rechtsstaatsdialog folgt der strategischen Grundlinie ,.Kooperation statt Konfrontation® (s.

hierzu auch Antworten zu den Fragen 7, 8 und 16).

Im Ubrigen ist zu beriicksichtigen, dass die Thematisierung des Schutzes geistigen Eigentums
durch die chinesische Regierung zum grofien Teil auch auf den Druck ausléndischer Regierun-
gen zuriickzufiihren ist. Das Symposium wird insoweit der chinesischen Seite die Erwartungs-
haltung der deutschen Seite und den immer noch bestehenden Handlungsbedarf noch einmal
deutlich vor Augen fithren. Dies gilt insbesondere beziiglich der zu treffenden MaBnahmen flir
einen effektiveren Schutz geistiger Figentumsrechte von deutschen Unternehmen. Alle relevan-
ten chinesischen Ministerien und Institutionen werden auf dem Symposium vertreten sein. Dar-

{iber hinaus ist davon auszugehen, dass die Vortrige und Diskussionen mit den deutschen Ex
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Systems fiir den Schutz geistigen Eigentums geben.

Mit freupdlichen Griillen
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